标普信评

S&P Global

China Ratings

城投问答: 城投债务风险几何

2023年7月28日

近期,标普信评与部分投资机构举行了关于城投主题的交流会。我们节选了部分交流内容编纂成文,以回应市场对相关问题的关切,这些问题主要涉及政府及城投企业债务管理等方面。

Q1: 标普信评如何看待 7 月 24 日政治局会议对地方政府债务的表述和其对城投债务的影响?

A1:我们认为目前中央政府对地方政府债务管理的大方向仍然没有改变,我们预期城投企业融资明显放松的概率较低,也不认为中央要对地方政府债务进行兜底,然而我们预计"一揽子化债方案"将更多侧重于尾部风险的化解,这或将对弱区域的城投企业带来一定利好。

我们认为,中央对地方债务化解的严格管控不会放松。一方面,2023 年上半年中国 GDP 增速为5.5%,我们预计全年完成5%的目标难度并不是很大,政府会更多关注国内需求不足和结构不合理等问题,大规模基建投资拉动经济增长的必要性相对不高,城投企业大规模融资与投资的必要性也相对不高。另一方面,我们认为,近年来在中央政府严格的监管下,通过防范地方政府的道德风险、压实地方主体责任、严格控制增量、努力化解存量,地方政府在债务化解方面取得了一定的效果,若此时放松增量控制,则地方政府债务问题在未来的化解难度可能更高。

会议提到"要有效防范化解地方债务风险",这透露出中央仍然高度重视地方债务风险,不仅是地方政府债务,也包括城投企业债务,既要防范,又要化解,我们预计明显放松对城投企业融资的政策出台概率较低,旨在防范。

针对会议上提出的"制定实施一揽子化债方案",我们认为并不意味着政策的明显放松或者中央对地方政府债务进行兜底,而是在控制债务总量、压实地方政府化债主体责任的基础上,指导和帮助地方政府系统性和差异化地化解债务风险。例如,对于少数债务压力大的区域,特别是基层,中央政府可能有一定的政策帮助其化债,拉长债务期限,降低融资成本,暂时缓解资金压力;可能采取的方式包括增加部分地方再融资债或专项债发行、试点建制县隐性债务置换、城投企业与金融机构进行债务展期或重组、盘活国有资产等,以此腾挪一定空间为地方债务化解争取时间。我们认为,若政策能够落地,对弱区域的城投企业或将形成一定利好。我们也需要认识到,如果"一揽子化债方案"过于宽松,则有可能引发地方政府的道德风险,债务风险仍需防范。

Q2: 城投企业如何管理自身的债务风险? 都有哪些方式进行化解?

A2: 我们认为,城投企业的债务管理不仅需要城投企业自身的努力,也需要地方政府积极的参与。目前我们看到城投企业通过如下几个途径来缓解当下的流动性压力:

- 1.积极寻求当地金融机构支持:政府推动企业与金融机构合作,东部地区金融资源较丰富,能多提供一些支持,如认购债券、新增授信等;西部地区金融资源相对欠缺,能提供的帮助也相对有限,个别情况下与城投企业进行债务的展期。
- 2.债券市场再融资:企业通过一些项目或担保公司担保等方式争取发债。从今年以来的城投债券融资情况看,强区域城投企业再融资较顺畅,如江浙沪地区的或其他较强城市的大平台等;高负债或弱财政区域的城投企业的再融资的确不乐观。

分析师

王雷

北京

+86-10 6516 6038

Lei.wang@spgchinaratings.cn

城投问答:城投债务风险几何 2023 年 7 月 28 日

3.非标或定融融资:成本高,如山东有很多城投企业通过定融、租赁融资缓解燃眉之急,然而问题可能在未来爆发。

4.政府资金支持:政府从预算或发行地方政府债当中拿出资金,通过业务回款、直接资金注入或债务置换等方式给到企业;但当下政府财政压力也比较大,帮助相对有限,建制县隐性债务置换也以试点为主,非全国范围采用。

5.当地国企拆借:从城投企业或国企报表的其他应收款科目中,可以看到一些与当地其他国企(包括城投企业)的资金往来。

Q3: 是否有发生系统性风险的可能? 债务问题严重到何种程度会有更上层的政策支持?

A3: 我们认为地方债务问题已经引起各个方面的高度重视,短期看因城投债务问题引起的风险仍处在可控范围内,发生系统性风险的概率很低,中长期看相关风险仍需要各方戮力化解。

我们仍然认为,中央和地方政府、金融机构等均将坚守不发生系统性风险的底线。我们也观察到各方都为此进行努力,尽管部分地区的城投企业发生了一系列负面事件,但经过各方的努力和协调,当地的债务问题仍处在可以控制的范围内,并没有过多的扩散。例如,贵州当地政府积极推动城投企业债务的展期,山东省级、市级政府协助企业解决债务问题,因此这些事件并没有引起更大的连锁反应。

尽管如此,我们也认为,不发生系统性风险并不意味着不发生风险,也并不等同于城投债务的"刚兑"。如果能将影响限制在区域内,处置结果(或债务化解的方式)也是各方可以承受的,那么城投债务风险的有序释放和不发生系统性风险的底线并不矛盾。在此底线之上,地方政府仍然承担持续化债的责任,有许多工作要进行。

我们认为,7月24日的政治局会议为后续一系列整体性政策的出台奠定了基础,未来可能有"一揽子化债方案"出台。我们预计相关政策将旨在帮助部分债务压力大、财政紧张的地区化解债务,而非为其兜底,亦非防范城投债务零违约,具体方式见问题一。

本报告不构成评级行动。

城投问答:城投债务风险几何 2023 年 7 月 28 日

阅读须知

标普信用评级(中国)有限公司(简称"标普信评")选取若干企业进行了案头分析,选取标准包括企业资产规模、对所在区域的代表性,以及相关公开信息的有无。本报告中的分析是根据标普信评的方法进行的。标普信评的方法和分析思路仅适用于中国,且有别于标普全球评级所采用的方法和思路。因此,标普信评的观点并不等同于也不应被不实地表述为标普全球评级的观点,或作为标普全球评级的观点而加以依赖。

本次案头分析仅使用公开信息,且根据标普信评非金融企业相关方法进行。在此次分析中,我们采用相关方法对公开信息进行分析,得出关于企业信用质量的初步观点。需要强调的是,在本报告中表达的观点仅基于公开信息,标普信评从未与其中的任何企业有过任何信用评级性质的往来。本报告中表达的观点不可也不应被表述为信用评级,也不得理解为对任何企业最终信用级别的表示。本报告中表达的观点是我们通过此次分析得出的关于潜在信用质量的初步观点。本次案头研究工作不涉及任何跟踪活动。本报告中表达的观点不是,也不应被视为购买、持有或者出售任何证券或作出任何投资决策的建议,也不涉及任何证券的适合性。

此次案头分析的分析过程基于企业个体进行,分析结论的呈现则是按组别汇总进行。本报告各章节在 呈现各组企业及整个市场相关统计数据和表现数据的时候,采用了我们按照标普信评相关方法—般认 为最能够说明相关情况的指标。

由于本次分析是根据公开信息所作的案头分析,我们并没有与任何企业进行访谈或其他任何形式的互动沟通。在缺乏相关信息的情况下,我们会进行一些假设;同时,我们也尝试考虑企业获得集团支持、政府支持或其他任何形式外部支持的可能性,从而得出潜在信用质量的观点。标普信评不为依赖本报告的任何内容所产生的任何损失负责。

城投问答:城投债务风险几何 2023 年 7 月 28 日

欢迎关注标普信评微信公众号:



©版权所有 2023 标普信用评级(中国)有限公司。保留所有权利。

标普信用评级(中国)有限公司(简称"标普信评")拥有上述内容(包括评级、信用相关的分析和数据、估值、模型、软件或其他应用或其中的输出)或其任何部分(简称"内容")的版权和/或其他相关知识产权。未经标普信评的事先书面许可,严禁以任何形式或方式修改、逆向工程、复制或发布任何内容,或将任何内容存储在数据库或检索系统中。内容不得用于任何非法或未经授权的目的。标普信评和任何第三方供应商,以及其董事、管理人员、股东、员工或代理人(统称"标普方")均不保证内容的准确性、完整性、及时性或可用性。标普方不对任何错误或遗漏(疏忽或其他),无论其原因如何,以及因使用内容而获得的结果,或者用户输入的任何数据的安全性或维护该等数据承担责任。内容以"概不保证"为基础提供。标普方特此声明免除所有明示或默示的保证,包括但不限于适销性或适用于特定用途或使用目的、不存在漏洞、软件错误或缺陷,以及内容的功能将不会中断或内容将与任何软件或硬件配置兼容等保证。在任何情形下,标普方将不对任何人就与使用任何内容相关的任何直接、间接、附带、惩罚、补偿、惩戒特殊或后续的损害、费用、开支、律师费或损失(包括且不限于收入损失、利润损失以及因疏忽造成的机会成本和损失)承担责任,即使标普方已经知道发生类似损害的可能性信用相关的分析和其他分析(包括评级和内容中的陈述)是截至发表之日的意见陈述,而非事实陈述。标普信评的意见、分析、预测和评级确认决策(如下所述)并非且不应被视为购买、持有或出售任何证券或作出任何投资决策的建议,也不涉及任何证券的适合性。在发布后,标普信评不承担更新(不论以任何形式或格式)发布内容的义务。在进行

信用相关的分价和其他分价(包括评级和内谷中的陈还)是截至友表之目的意见陈还,而非事实陈还。标管信评的意见、分价、预测和评级确认决策(如下所还)并非且不应做视为购买、持有或出售任何证券或作出任何投资决策的建议,也不涉及任何证券的适合性。在发布后,标普信评不承担更新(不论以任何形式或格式)发布内容的义务。在进行投资和其他业务决策时,不应依赖内容,内容也无法取代用户、其管理层、员工、顾问和/或客户的技能、判断和经验。标普信评不作为受托人或投资顾问,除非其注册为该类机构。虽然标普信评从其认为可靠的渠道获取信息,但标普信评不审计其获得的信息,也不承担相关的尽职调查义务或实施独立验证。与评级相关的出版物可能由于各种原因发布,这些原因不一定取决于评级委员会的行动,例如发布定期更新的信用评级和相关分析。

标普信评并不属于标普全球评级身为国家认可统计评级机构(NRSRO)的联属企业。标普信评根据在中国专用的评级等级体系授予评级,所授予的评级是标普信评对于债务人相对于中国境内其他发行人的整体资信或对特定债务的偿债能力的意见,并提供在中国境内信用风险的排序。标普信评所授予的评级并非根据全球评级等级体系所授予的评级,不可也不应被视为或不实地表述为全球评级等级体系下授予的评级,或者作为全球评级等级体系下授予的评级而加以依赖。标普方不为违反本段使用标普信评的评级所产生的任何损失负责。

如果监管机构允许评级机构在一个司法辖区内因某些监管目的承认在另一个司法辖区发布的评级,标普信评保留随时自行决定授予、撤销或中止此类承认的权利。标普信评特此 声明不对因授予、撤销或中止承认而产生的任何责任以及宣称因此而产生的任何损害负责。

标普信评将其不同业务单位的活动保持分离,以保持相应活动的独立性和客观性。因此,标普信评的某些业务单位可能拥有其他业务单位所没有的信息。标普信评制定了政策和程序,以确保对各个分析过程中相关的特定非公开信息予以保密。

标普信评可能从其评级和特定分析活动中获得报酬,报酬—般由证券发行人或承销人或者债务人支付。标普信评保留发布其意见和分析的权利。标普信评的公开评级和分析公布在其网站上 www.spgchinaratings.cn 并且可以通过其他方式发布,包括但不限于标普信评出版物和第三方转销商。